

# 林东风:我的梦与我们的“开源梦”

1959年出生的林东风,是地道道的源汇区干河陈村人。他1976年参军,1982年复员分配到市粮食系统工作,历任市粮油食品工业公司综合厂副厂长、食品厂厂长、综合经营部经理。

1993年,他回到干河陈村带领村民艰苦创业,历任村党支部副书记、村委会主任、村党总支书记、村党委书记、开源集团董事长、总经理,曾荣获全国优秀复员退伍军人、全国十大杰出村官、全国劳动模范、河南省60位新中国成立60周年感动中原人物等荣誉。

□文/图 本报记者 刘亚杰

## 求知求学 不与时代脱节

近日,记者来到开源集团对林东风进行采访。说起个人经历,林东风告诉记者:“1975年7月,我从漯河一高毕业。1976年年底,走进军营。在新疆军区还被评为军区‘学习雷锋的好战士’,那年我还不到20岁。”

1982年,林东风从部队复员回到漯河,被分配到市粮食局下属的市粮油食品工业公司综合厂当工人。

回忆起当时的场景,林东风颇有感触:“从部队转业后,我就在综合厂上班。1984年,正好赶上全国企业整顿改革,所有的行政事业单位,只要有文凭的全部重用。当时我们厂里没有一个是中专以上文凭的,我正好是高中文凭,还是部队转业的,加上年轻又能干也肯干,所以就被提拔为综合厂副厂长,这才有机会参与粮食系统的考试,到粮校深造。”

林东风知道自己底子薄、基础差,就报了河南电大夜校补习班,集中在襄城县学习三个月。在复习期间,他每天早上5点半起床,晚上12点半睡觉,三个月下来瘦了十几斤。凭着一股拼命三郎的劲头,他以漯河市第二名的成绩考入洛阳市粮食干部学校学习。

为了适应时代的需求,加上对于知识的渴望,1986年林东风又参加了全国成人高考,在河南大学函授学习了法学专业。

纵使时代发展,林东风对知识的渴望一直没有改变,他告诉记者:“1977年恢复高考,部队也要通过招考提拔人才,后来转业到地方,感觉自己知识欠缺,于是上中专、考大专,一直没有停止过学习。这些年我先后到清华、浙大上补习班,也是为了让自已不与时代脱节,更好地为老百姓服务。”



改造前的干河陈村。

(资料图片)



现在的干河陈村。

## B

### 承包综合经营部 收获第一桶金

1989年,市粮油食品工业公司综合经营部允许私人承包,对于林东风来说是一个重要的契机,他告诉记者:“承包综合经营部让我开始学着做生意,一方面得益于我上大专学的是法律,这让我的法律意识明显增强,比其他人更能适应市场经济的发展,在经营过程中少走了很多弯路;同时通过承包也让我积攒了一部分钱,为接下来做事业奠定了基础。”

在当时,林东风依托粮食局的金字招牌,把粮食生意做得红红火火、有声有色,那时的他,是粮食局职工的偶像。

而当时的干河陈村跟大多数的

城郊村一样,道路狭窄,居住环境差,是城市发展被遗忘的地方。村民除小部分在周边几个企业做工外,大部分主要靠在市区拉散车、蹬三轮、卖菜维持生计。

“当时整个农村的面貌大都是一样。国家大力发展工业,干河陈村被征占了1000多亩土地,村里用征地款办了7家小企业,但因缺乏管理,经营混乱,村集体只有投入,没有收益,村集体的财产流失很严重。”林东风告诉记者。

1993年9月,林东风毅然放弃打拼多年的粮食企业,回到干河陈村当起了党支部副书记,主要负责村办企业的管理工作。

## C

### 回到干河陈村 带领村民致富

“说实话,我回到干河陈村的时候,刚开始村民看不到前景,我也不是十分地有底气。每当遇到一些村民不理解、反对甚至有激行为时,心里很不是滋味,情绪也很低落。但是我记忆最深刻的还是一些村民在村子里见到我时,给我鼓励、加油打气的场景。”林东风告诉记者。

林东风回到干河陈村初期,村里当时靠征地款办了7个小企业,村里投资,个人经营,财务管理混乱:有的企业甚至无会计、无账目;有的企业,丈夫当厂长,老婆当会计,七大姑八大姨占据主要岗位。林东风上任后,对企业的状况进行详细的调查。

在掌握大量翔实的第一手资料后,迅速组织制定了“追缴欠款、明晰资产、一企一策”的改革方案。经村“两委”班子讨论通过后,他大胆地迈出了充满艰难险阻的第一步。

之后,林东风带领村“两委”班子外出参观考察南街村、刘庄村、华西村等全国先进村,提出了新的发展思路,即“退一产、转二产、兴三产”,向北修路连接市区,实施近郊村整体改造,彻底改变村民生活环境。

当初财务混乱的那几家小企业,在1994年收入就达40多万元,1998年达180万元。

## 时代助力 实现“开源梦”

### D

在林东风的带领下,干河陈村从当初一个名不见经传的都市边缘村庄,变成了楼房建筑错落有致、配套齐全、环境优美、生态文明的“中国城镇化示范村”;昔日面朝黄土背朝天的干河陈村民,成为现在“老有所养、壮有所为、少有所教、病有所医、困有所帮、闲有所乐”的城市新居民;村办集体企业开源集团,从无到有、由弱到强,成为集房地产业、旅游业、商业、生态农业四大产业、十二家子公司为一体的三产服务业群体。

林东风告诉记者:“我的生活和工作是分不开的,可以说我把精力都放在了我的工作上,发展村集体经济是一条我们坚持走的路,我们给企业定位为‘百年开源’。想让集体经济长远发展,顶层设计和上层体系我们已经制定好,只要按照体系和制度,按照市场竞争原则去发展,准没有错。从干河陈村到今天的开源集团,这些变化与我们开源人的努力分不开,也与党的政策息息相关,我希望能将开源集团创建成‘百年开源’,即使我退休了,相信会有更多的开源人会把我的愿望继续下去,实现我们的‘开源梦’。”



林东风查看开源集团的规划图。

今年是改革开放40周年,在这40年里,您如果有参与、创造、见证、受益于改革开放的难忘经历和个人感受,欢迎与我们联系讲述您亲身经历、亲耳所闻的故事。联系方式:扫描下方二维码,通过漯河晚报微信公众号和沙澧河手机客户端留言。



沙澧河手机客户端

漯河晚报微信公众号